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Allgemeine Hinweise:

Es wird erwartet und empfohlen, dass Sie diese Ubungen alleine bearbeiten.

Alle relevanten Informationen werden auf der GTI Homepage bekanntgegeben. Hier sind auch
das Skript und diese Ubungsblatter zu finden.

In jeder Aufgabe kdnnen wie immer 5 Punkte erreicht werden.

Bitte geben Sie lhre Lésungen in gut leserlicher und sauberer Form ab. Begrinden Sie lhre
Antworten und argumentieren Sie nachvollziehbar.

Aufgabe 1. (a) Sei f : N — N eine rekursive totale Funktion. Zeigen Sie, dass die Funktion f : N —
N definiert durch
A 1 falls n =0
f(n) =
nf(n—1) sonst
auch rekursiv ist.
(b) Zeigen Sie ausserdem, dass fur die Fakultatsfunktion g(n) = n! gilt, dass g = g.

(c) Gilt fur alle totalen Funktionen g : N — N, dass g(n) =n! ?

Aufgabe 2. Sei (¢, ¥) ein zuldssiges Programmiersystem fir P. Zeigen Sie, dass es immer minde-
stens eine Godelnummer 7 gibt, so dass
Q; = D41,

d.h. es gibt immer eine Funktion in jeder Auflistung eines Programmiersystems, die zweimal hinterein-
ander aufgelistet wird.
Gibt es auch immer eine Gédelnummer j, so dass

D= Pjp1 = Pjpo?

' Abgabe am Besten persénlich bei Christian Uhrhan (EN-B 0125), oder im Sekretariat der theoretischen Informatik (EN-B
0121).



Aufgabe 3. (a) Seifur A, B < N die folgende Menge definiert:
A®B={2i|liceA}u{2i+1]|ieB}.
Zeigen Sie,dass A < (A® B) und B < (A® B).

(b) Zeigen Sie,dassflirY c N,wenn A<Y und B<Y,dannist A® B <Y.
D.h. A@® B ist die niedrigste Menge die bezlglich < Uber A und B liegt.

Aufgabe 4. Beweisen Sie, dass es keine total-rekursive universelle Funktion fir R gibt. D.h. beweisen
Sie, dass es keine total-rekursive Funktion F' : N2 — N geben kann, so dass fiiralle g e R einm e N
existiert, so dass fir alle n e N

g(n) = F(m,n) .



